

AQUI HABIA
una máquina de escribir.
Era la JUVENTA, la más
cómoda y práctica para
viaje, y también la más
barata. — 300 Pesetas al
contado. — 325 Pesetas
a plazos.

HERALDO ALAVES

DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN LA CAPITAL Y EN LA PROVINCIA

Y AQUI
estaba LA DORADA, merca
de la mejor fábrica
de conservas de pescado,
No lo olvidéis. Pedid con
servas LA DORADA en
todos los ultramarinos,
restaurantes y bares.

AÑO XXVIII.—Núm. 8.251

Red. y Adm. Dato, 47.—Teléf. 96

Franqueo concertado.—Apartado, 14

VITORIA, Jueves 5 de julio de 1928

VITORIA, Jueves 5 de julio de 1928

VIDA MUNICIPAL

Comentarios a una sesión

El pavimento fue otro de los puntos que se tocaron en la sesión municipal a la que hemos puesto un colofón que hoy termina.

Vitoria siempre gozó fama de pulcritud y limpieza, comparable con ventaja a la más pulcra y limpia de las ciudades.

Fuera que su tranquilidad habitual, su falta de tráfico urbano lo originara, fuera que sus Ayuntamientos y el vecindario atendieran con verdadero cariño este menester, o quizás las dos cosas a un tiempo, la justicia de aquella fama es innegable.

Mas las cosas han cambiado. Vitoria ha dejado de ser la norma de la placidez y a aquella paz ha sucedido un abundante tráfico rodado que en algunas calles es de importancia. El número de automóviles matriculados, que crece de día en día, es el mejor contraste de esta afirmación.

Y hubo una época, hace poco tiempo, en que el polvo y el barro fueron compañeros inseparables de nuestras vías; época que originó una general manifestación de deseos de mejoramiento en esa parte de la actuación concejil, manifestación que se tradujo en una serie de arreglos de calles, con lo que durante el invierno se ha evitado el barro y el polvo es apenas perceptible en lo que va de verano.

No terminado aún de llevar a cabo el plan que los actuales municipios se proponían, creemos que el consejo del señor Amézola será seguido con todo fervor.

Es una buena pavimentación motivo de orgullo en las ciudades, evitación de gastos en otro sentido, salud general puesta que la higiene puede estar mejor atendida, con una limpieza que se hace más fácil, y de más eficaces resultados.

Cierto que una buena pavimentación exige cuantiosos gastos, que los medios con que hoy se atiende al cuidado de las calles son costosos.

pero téngase en cuenta que estos sacrificios ahorran posteriores cargas de entretenimiento.

Compárese lo que cuesta hoy solo el tendido de piedra en ciertas calles que todos los años requieren arreglos, para que a las primeras humedades del invierno tengan que enviarse otra cuadrilla de obreros a recoger el barro que, almacenado en los extremos de la calzada, junto a las aceras, da nuevo motivo de ocupación a otros tantos hombres que en la limpieza de las mismas y el lavado diario se ocupan, con poco fruto en la pulcritud de la población. Compárese, decimos, con lo que lleva esa misma conservación en alguna de las calles recién pavimentadas y se verá la economía que para las arcas municipales representa el desembolso que de una vez se hizo.

Como que decidimos a poner en condiciones algunas vías de intenso movimiento rodado, la limpieza se hará con mucho menos coste que en la actualidad, y el resultado será mucho más eficaz y completo.

Debe irse a un arreglo total en plazo corto y con verdadero sentido de la realidad, haciendo un plan a base de un estudio serio y detenido según la importancia de los lugares para darles una preferencia justa y razonada y aplicando desde luego cuanto mejor se preste a la manera especial de cada lugar arreglado, según sus condiciones de tráfico y hasta de estética urbana.

Creemos y hasta tenemos noticias de que en algo de eso se piensa; los arreglos que en la actualidad se realizan sin descanso en calles como la de la Florida, de gran tránsito y en la que se hizo de una vez el gasto, un gasto grande, pero que ha sido de positivos resultados, son anuncio del propósito de seguir en ese plan, que merece el aplauso del vecindario.

de una providencia que dictó esta mañana y que dice así:

«En virtud de las facultades que me concede el artículo 100 del Estatuto Municipal, vengo en nombrar delegado-inspector de Beneficencia al señor Bulnes; de Arbitrios al señor Bonilla; de Matadero y Alhóndiga al señor Aranzabal; de la Banda Municipal al señor Hernández; de Montes, Jardines y Policía Urbana al señor Azpiroz.»

Del resto de los asuntos de Fomento se encargará el señor Alcalde y de la Plaza de Abastos el señor Ezquerro.

NOTAS DE LA ALCALDIA

VISITAS

Signen las visitas de salutación al Alcalde señor Montoya.

Entre otras personas estuvieron hoy en la Alcaldía el Gobernador militar señor Azpillaga, el Arcipreste del Cabildo de la Santa Iglesia Catedral don Asunción Gurruchaga, una comisión de maestros de la capital, y el Alcalde y el secretario del Ayuntamiento de Cigoitia.

Cuando acudimos nosotros a su despacho se hallaba el señor Montoya estudiando el expediente de abastecimiento de aguas desde su origen.

Leía el primer informe que presentó don Lázaro Uría.

EL TIRO NACIONAL

El Alcalde enviará un objeto de arte como premio al concurso que ha organizado la sección de Vitoria del Tiro Nacional.

COSAS ANTIGUAS

También estuvo en la Alcaldía el señor Azparutia solicitando el que se facilitasen los datos del número de vecindades de las antiguas calles y los nombres de sus actuales propietarios para un trabajo que prepara dicho señor.

En la oficina correspondiente se le facilitaron los datos solicitados.

DE EXAMENES

Continúan celebrándose los exámenes de fin de curso en las escuelas municipales de la capital, asistiendo a los mismos comisiones de la Junta Local y concejales.

Del resultado de los mismos hemos oído hacer justos elogios.

NUEVAS DELEGACIONES

El señor Alcalde nos dió copia

El hombre de sport

señala especialmente expuesto al enfriamiento, una vez que cesa el ejercicio corporal. Evite Ud. las consecuencias que puede acarrear esto, como reumatismo, cláctica, dolores de cabeza y de nuca, etc. mediante el empleo del conocido calmante del dolor

Tabletas de Aspirina

Exija Ud. solamente las legítimas tabletas "Aspirin", en su embalaje original con la faja encarnada y la cruz Bayer.

Un canadiense, metido en un pelotón de goma, atraviesa las cataratas del Niágara

La hazaña fué presenciada por 150.000 personas

BUFALO.—Después de innumerables tentativas por arrojados nadadores marinos y gimnastas, ayer se ha logrado atravesar las cataratas del Niágara.

El héroe ha sido Juan Lancien, que se ha valido para ello de un pelotón de goma, en el que se metió y fué arrojado al agua a las 3,30 de la tarde.

El espectáculo fué presenciado por una multitud que no bajaría de 150.000 personas.

La plaza, que es gigantesca, llevaba 32 compartimientos de oxígeno para la respiración.

La travesía duró cincuenta minutos y el público recibió a Lancien con una estruendosa ovación.

El héroe tenía algunas erosiones que se produjeron en el primer embite, chocar contra las rocas.

El famoso banquero Lohewency, ha caído, desde un avión, al canal de la Mancha

Se ignora si se trata de un accidente casual o de un suicidio

LILLE.—Cuando viajaba de Londres a Bruselas, en su avión particular, el famoso banquero inglés Lohewency, abrió la puerta que comunicaba al exterior, creyendo que se trataba de la del water-closet y cayó al canal de la Mancha, sobre el que marchaban en aquel momento

ta que comunicaba con el exterior estaba abierta de par en par y su jefe no se encontraba allí.

LONDRES.—La trágica desaparición de Mr. Lohewency ha producido gran efecto en la Bolsa de Londres, sobre todo en el grupo de banqueros que llevaba su nombre.

Apenas se ha abierto el mercado al mediodía, las acciones de la «International Goldwyn» y la «Hydro-electric» que se cotizaban a 215 y 51 respectivamente, han bajado hasta 32 y 40.

LONDRES.—Numerosas embarcaciones han salido para explorar en el canal de la Mancha cerca del lugar donde se supone que cayó el malogrado banquero Lohewency.

Las autoridades judiciales han comenzado sus diligencias, ignorándose hasta ahora si se trata de un accidente casual o de un suicidio.

Ya se ha encontrado el cadáver de Benito Ceberio

Tras continuadas y dificultosas exploraciones, ayer fué hallado, en las aguas del río Adur y a cuatro kilómetros del punto en que desapareció, el cadáver del infortunado empleado de «Ajuria S. A.» Benito Ceberio y Guereñu, que ha sido depositado en el Hospital de Dax (Francia), donde se encontraba con los señores de Ajuria (don Serafín).

Inmediatamente de ingresar en el depósito y previas las correspondientes autorizaciones, se ha procedido a embalsamar el cuerpo, y se ha comenzado a tramitar el expediente de traslado a ésta, no omitiéndose por los señores de Ajuria, ningún esfuerzo para conseguirlo.

Esta mañana, en la parroquia de San Vicente, se han celebrado funerales por el alma del ahogado, presidiéndolos por «Ajuria S. A.» don León Ajuria, con el padre político del finado, don Santos Arregui y otros familiares.

La concurrencia ha sido numerosa, contándose entre ella las distinguidas señoras doña Amela, doña Pilar y doña Francisca Ajuria, el Director Comercial de «Ajuria S. A.» don Laurentino Otero, el Ingeniero don José Iturriz, empleados de la Casa y amigos de la familia del fallecido, a cuya viuda e hijos renovamos el testimonio de nuestro pesar.

CRONICA DE SOCIEDAD

LOS QUE VIAJAN

Marchó a la Corte don Jesús Alfaro.

—Para Asturias salió don Samuel Lecca.

—Ha venido de Madrid don José Larios.

—Se ha trasladado a Zarauz, con su familia, don Francisco Ortiz y López de Alda.

—A Castro Urdiales, don Federico Guilmain, con su familia.

—De Madrid, ha llegado el señor Conde de Catres.

—De Madrid, para San Sebastián, ha pasado el señor Marqués de Portugalete.

FUERA DE CUIDADO

Por hallarse en franca mejoría nuestro distinguido amigo el joven médico vitoriano don Vicente González de Echávarri, la familia anuncia en el parte de hoy la retirada de pliegos y da las gracias a cuantos diariamente se han interesado por la salud del enfermo.

Al celebrar esta noticia, deseamos al señor Echávarri en rápido restablecimiento.

BAUTIZO

Esta mañana, a las once y media, ha recibido las aguas bautismales el hijo primogénito de los señores de Montoya, don Florencio, administrador de la Panificadora «La Concepción».

Han actuado de ministro el profesor Margorita, y de padrinos el bizarro mar de Bergüenda, don José Mz. de alférez de Caballería, don Abundio Fernández, y la distinguida señora doña Emilia Abrego.

Ha asistido una selecta concurrencia. Al nuevo cristiano le han sido impuestos los nombres de José Luis. Nuestra enhorabuena a todos.

PARA LA COLONIA ESCOLAR DE ESTIBALIZ

Ha donado una cama don Justino Migueloa.

ASCENSO

El Tribunal de maestros de oposiciones restringidas a plazas de cinco mil pesetas ha hecho públicos por orden de puntuación los nombres de los opositores que han obtenido dicho sueldo.

Entre ellas y con el número 2 figura la maestra del grupo de la Florida de esta capital doña Brígida Andiaena.

Nuestra enhorabuena más efusiva.

INFORMACION FINANCIERA

BOLSA DE MADRID
(FACILITADA POR LA SUCURSAL DEL BANCO DE VIZCAYA, EN VITORIA)

Interior 4 %	75,25
Exterior 4 %	90,00
Amortizable 4 %	—
Amortizable 5 % 1917	94,90
Id. 5 % 1920	95,75
Id. 5 % 1926	103,25
Amortiz. 5 % 1927 con im.	93,85
Amortiz. 5 % 1927 sin im.	103,90
Deuda Ferroviaria	103,00
Cédulas B. Hipotecario 5 %	101,50
Cédulas B. Hipotecario 6 %	113,00
Acciones Banco de España	575,00
Id. Tabacos	240,00
Id. Explosivos	1280
Id. Duro Felguera	7,50
Id. Norte de España	600,00
Id. Madrid-Zaragoza-Alic.	590,00
Id. Metropolitano Alf. XIII	169,00
Id. Hisp. Amer. Electric.	875,00
Id. Mengemor	—
Id. Petróleos	15,00
Oblig. Norte 1.ª hipoteca	—
Id. Norte 6 % especiales	103,00
Id. Ast. Galicia 1.ª	—
Id. M.-Z.-A. 1.ª hipoteca	—
Id. Minas del Rif	339,00
Cambio sobre París	23,75
Id. sobre Londres	—
Id. sobre New-York	6,66

Muere a consecuencia de un accidente de automóvil

En nuestro número del lunes recogimos la noticia de haber chocado contra un árbol en la carretera de Vitoria a Estella, cerca de la villa de Maestu, un auto de la matrícula de Bilbao, entre cuyos ocupantes iba don Angel Iñarra Unanue, vecino de Vergara, que resultó con lesiones graves, a consecuencia de las cuales falleció ayer.

Solicitada por la familia la correspondiente autorización para trasladar el cadáver del señor Iñarra a Vergara, el Juez ha accedido a ello.

BOLSA DE VITORIA

5 por 100 Amortizable 1926 (sin impuesto), 103,50 por 100.

Ayuntamiento de Vitoria, 4 por 100, a 75 por 100.

Acciones Banco de Vitoria, 166 por 100.

Diputación Alava, 4 por 100, dinero, a 78 por 100.

ONDULACIÓN PERMANENTE

completa y perfecta
25 pesetas.

CASA CALVILLO
DATO, 21

Pérdida

durante la mañana del lunes, día 2, de una pulsera en la calle de Dato. A la persona que la hubiese encontrado se ruega la entregue en casa de don Pedro Hayet, Dato, 45, 3.ª

Los grandes vuelos

CABO VERDE.—El avión de Ferrarín y Del Prete ha pasado sin novedad a 550 metros al N. del Cabo de San Vicente.

N. de la R.—El citado avión salió ayer de Roma con objeto de recorrer sin escala 10.000 kilómetros, intentando así batir el record de distancia.

DE SERICICULTURA

La tercera y última conferencia, por esta crianza sobre enseñanza de la sericicultura, tendrá lugar en la Escuela Práctica Sericícola de Ollavarre, por el que suscribe, el día 8 del actual, a las once de la mañana, en la cual se desarrollarán los siguientes asuntos:

«De la hijuela o sedal, Embojado, desembojado, Urogado doméstico de los capullos, Hilado de los mismos, Salida y acoplamiento de las mariposas, Obtención de la nueva semilla, Algunas enfermedades del gusano y medios preventivos para evitarlas.»

Se advierte que los gusanos han comenzado el hilado de capullos, siendo la ocasión más propicia para conocer todo el desarrollo de la crianza. Como esta escuela no aspira a obtener semilla, por facilitarla la Comisaría de la Seda, ya analizada, hacia el día 18 o 20 del actual, se procederá al ahogado de los capullos, pudiendo hasta entonces visitarse el obrador, en el que recibirán toda clase de explicaciones referentes al gusano de seda. Estos han adquirido ya un desarrollo de 7 a 9 centímetros. El día 15 de mayo, que acababan de nacer, tenían 3 milímetros. Su peso es hoy de cuatro a cinco gramos y al nacer apenas si llegaría a medio miligramo. Háganse comparaciones y se verá el prodigioso desarrollo experimentado en tan corto período de tiempo. Al 95 por 100 de las personas que han visitado el obrador les han sido simpáticos estos animalitos y se han estasiado mirándolos.

Ahora para corresponder a los cuidados que se les han prestado en

PERSIANAS Y HULES Ferretería REIANA

Del Gobierno Civil

VISITAS

Han visitado al gobernador durante la mañana de hoy, entre otros, el alcalde y el párroco de Nancleares, el secretario de la Junta de Transportes, señor Gómez; el inspector de Higiene Pecuaria, señor Arciniega, y el teniente alcalde, señor Gómez de Carrero.

TABERNA CLAUSURADA

Nos ha manifestado el señor Amézola que había dado orden de clausura de una taberna en Nancleares de la Oca, por contravenir las disposiciones legales.

Nos ha añadido que está igualmente dispuesto a proceder energicamente contra todos aquellos establecimientos públicos de la Ciudad y de los pueblos que no se ajusten a las medidas de Gobierno que continuamente se dictan para velar por el orden y la tranquilidad del vecindario.

—Hágame usted un resumen de Europa en la postguerra.

—Pues que sólo se consumen los CHOCOLATES EZQUERRA.

EL MERCADO DE HOY

Con un calor asfixiante y con amenazas de temborrada celestial, se verificó el mercado de hoy con escasa animación, y ésta debida a que nuestros aldeanos vinieron a proveerse de todo lo necesario para las duras faenas de la recolección.

Como que en la Plaza de Bilbao había varios puestos de venta de palos, hielos, etc., todos los administrativos necesarios a la siega y a la trilla.

Los campos han tomado color en muy pocos días y ya ayer en término de Vitoria, eran varias las heredad de cebada que habían ya caído al suelo al golpe de la hoz.

Las esperanzas de los labradores en una buena cosecha son muy fundadas para esperar una abundante y de buena calidad; hay mucho grano, muy bien madurado y con gran cantidad de paja; que de todo hace falta en la villa del Señor.

Así que en la plaza destinada al mercado de granos hubo tan poca gente que los vendedores creemos pudieran contarse con los dedos de las manos. Alguna carga de maíz, avena y mijo; no vimos más.

En la Plaza de Abastos hubo bastante concurrencia. El precio de los huevos fué de dos sesenta a tres pesetas la docena.

El mercado de frutas y verduras muy animado y con abundancia de género.

Vimos cerezas de noventa céntimos a peseta y veinte el kilo, guindas a una peseta, ciruelas a dos cincuenta, paraguayos a dos cincuenta, alberchigos a dos veinte, perucos de San Juan a peseta, peras a dos pesetas, alubias a una veinte y a una cincuenta, tomates a setenta, pimientos de dos a tres peseta docena, fresas a dos cincuenta, frambuesa a dos, caparrón a peseta, guisantes a sesenta céntimos, alcachofas a sesenta y cinco céntimos, plátanos a dos veinte docena.

De freseo hubo gran abundancia y variedad.

Había gran cantidad de sardinas a una sesenta pesetas el kilo, merluza a cuatro cincuenta, pescadilla a tres cincuenta, atún a tres cincuenta, gallos a cuatro, almejas a cuatro cincuenta, verdes a dos, dorada a dos,

CRONICAS LITERARIAS

El centenario de Moratín

Pocos días hace que se han cumplido los primeros cien años desde que en 21 de junio de 1828 murió en París don Leandro Fernández de Moratín...

cluyen, sin duda alguna, del número de los grandes poetas. He aquí, pues, la figura de cuya muerte se ha conmemorado el primer centenario...

ROBERTO ALCOVER. julio de 1928. (Prohibida la reproducción).

Horario de los Bancos locales

Los Establecimientos que suscriben han fijado para el despacho del público desde el día nueve del corriente mes de julio hasta el treinta de septiembre...

Lunes, martes, miércoles y viernes, de nueve y media a una. Jueves y sábados, de nueve y media a una y de tres y media a cinco.

Fábrica de yeso de Pobes. Almacenes de yeso, cemento y otros materiales. ORTIZ DE ZARATE, 22. Avisos por teléfono al 661.

Carbones Urrutia

Antracitas superiores por vagones o toneladas servidas directamente de la estación. Precios y calidades sin competencia.

ALMACENES URRUTIA

La Compañía de Maderas

Maderas de pino Norte, tea, frances, gallego, satén y roble, por vagones completos y por expediciones sueltas.

FUNERARIA «La Vitoriana»

«CORONAS» General Alava, 3

DISCOS ELECTRICOS

ESTE MES GRANDES NOVEDADES

GAFAS Y LENTES

RECETAS CON TODA RAPIDEZ. ALMACENES MENDIA. Plaza Alfonso XIII, 26. La casa mejor surtida y más barata de Vitoria

Maderas-Machihembrados Rafael Retana

Hijo de J. Retana. Teléfonos 509, FLORIDA (junto a la Plaza de Toros) 374 - SERVICIO A DOMICILIO -

Pianos y Autopianos

Ventas al contado y plazos largos. Alquiler de pianos y armoniums. Gramolas, gramófonos y discos. Las mejores marcas garantizadas. E. LUNA. -POSTAS, 9. Casas en Pamplona, Zaragoza, S. Sebastián y VITORIA

BILBAO AL DIA

Del Arenal al Mentirón

La nota preponderante de nuestras próximas fiestas. La calle de San Francisco. Las fiestas de los navarros.

A juzgar por los preparativos nuestras próximas fiestas de agosto van a resultar este año preponderantemente líricas. Nada menos que con tres masas corales se halla ya en tratatos la Comisión de festejos del Ayuntamiento...

El orfeón de la Sociedad Coral contó con un grandísimo contingente de admiradores fervorosos dispuestos incluso a estimables sacrificios por verle triunfar en los torneos musicales.

Hoy parece que nuestra vieja afición a la música se ha refugiado en esos melodramas que llenan de voces los días festivos los tranes y los tabernáculos de bebidas.

Si llegan a concretarse nuevas fiestas musicales para este año, ello será una especie de reparación muy justa que la opinión ha de celebrar sin reservas.

Ha quedado restablecido en su mayor parte el tráfico en la calle de San Francisco. Esta vía popular, con la repavimentación realizada en ella, ha quedado limpia y acicalada...

Academia Garibay

CURSILLOS DE VERANO. Repasos y preparación para los exámenes de septiembre. CONTABILIDAD Y CALCULOS MERCANTILES, por procedimientos esencialmente prácticos...

Anuncios económicos

SE VENDEN dos balcones y siete miradores. Informarán Virgen Blanca n.º 4, tienda. SE VENDEN miradores. Informes: don Leoncio Ruiz, Florida, 22.

«IDEAL PENSION».—Gran Casa de Viajeros.—Pensión para estables, desde cinco pesetas.—Habitaciones para dormir, desde dos pesetas.—Servicio público de baños, a 1,25 pesetas.

COTONES BLANCOS Y DE COLOR. TRAPOS BLANCOS Y DE COLOR lavados y desinfectados, se vende en paquetes de 1,2 y 5 Kgs. en fardos de 50, 100 y 200 Kgs.—DATO, 45.—Fábrica de Medias.

TOMAS ISTURIZ.—Pamplona.—Serería maderas país y extranjeras. Pino Ronceal para construcciones, a medida fija.

TENEDOR DE LIBROS se ofrece horas libres para llevar la contabilidad de casa particular, o sociedad, o dar lecciones a casa particular. Razón: Corredera núm. 145, 3.º

PERDIDA de una cartera con un billete de B. de E. de 25 pesetas y varias monedas de plata, en la Plaza de Abastos. El que la haya encontrado y la entregue en esta Administración, se le gratificará.

verse envueltos por ellos en nubes de polvo y olas de cemento. Pero aún falta bastante para que la calle quede recompuerta del todo. El puente de Cantaloja ha quedado convertido en una sima a la vista de la cual se hace difícil admitir que pueda surgir un nuevo puente...

La colonia navarra ha preparado sus festejos con motivo de la festividad de San Fermín. Es esta colonia una de las primeras que componen la marcha en el bullicio veraniego de las fiestas.

Continuarán al día siguiente con una solemne procesión en la parroquia de San Vicente, una procesión en la que se llevará la imagen del Santo, un banquete en el hotel Torrontegui y una valada por la noche en el Coliseo Albia.

VIDA VASCA REVISTA GRAFICA APARECERÁ EN BREVE EL NUMERO DEL AÑO ACTUAL

Probad los exquisitos cafés «LA BRASILEÑA» TUESTE DIARIO



Ofertas y demandas

SE VENDE un piano usado. Informes Aliados, 14, 1.º izquierda.

VENDO auto «Ford», barato. Informes en esta Administración.—Número 4.063.

VENDO o arriendo taller con maquinaria Guillot para madera, motor 3 caballos, junto o separado, al contado o plazos. Pintorería, 96.

URGENTE.—VENTA de 1.º tramos del antiguo Bati-Jai. Para informes Emilio Zaloga.—Pancorbo.

SE ALQUILA 1.º y 3.º piso, Castilla, 14, con cuarto de baño. Informes 2.º

SE ALQUILA piso amueblado, con jardín, temporada de verano, en sitio céntrico. Informarán Rioja número 16, 2.º

PISO AMUEBLADO se alquila en sitio muy bonito y céntrico. Darán razón en esta Administración.—Número 4.012.

DESEO tomar local para almacén carbones. Dirigirse a Daniel Aguilera, Barreras, 7.

«BUGATTI», se vende. Ignacio Arribabalaga, Fueros, 11, Bar.

Relación de panleones abandonados y de dueño desconocido

Por acuerdo del Pleno de este Ayuntamiento de 18 de mayo pasado y en cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 23 y 24 del Reglamento del Cementerio de Santa Isabel, se invita a los dueños de panleones...

Vitoria, 5 de julio de 1928.—El Alcalde-presidente, Guillermo Montoya.

- A. Acero, don José Alonso y Zubizarreta, don Julián Andreu, don Mateo Andueza, don Juan Aguirre, doña Carmen, Alegria, familia de Arróyabe, don Félix Aréchaga, don Juan Antonio Alva, don Abdón Angulo, don Eugenio Arreu, don Dámaso Andueza, don Juan José Arrillueca, don José Antónana, doña Josefa Arriola, doña Juana, Alava y Esquivel, doña Rosario Arce e hijo, doña Lucía Apellániz, doña Justa Aranguren, don José María Apina, don Diego Arroyo y Salcedo, don Martín Ascarza y S. de Vicuña, doña Valentina.

- B. Agudo y Sánchez, don Felipe Arango Astigarraga, don Prudencio Arbillal, don Ramón Ayala, don Jacinto Aguirre, don Francisco Aspe, don Aniceto Azpuru, doña Mauricia Arriola y Gárate, don Laureano Alva y Lastra, doña Francisca Arana, doña Dolores Arias Gijón, doña Eugenia Azcárraga Gabiaces, familia de Arana, don Manuel Aresti, don José Albarado, don Víctor Ayala, don Pablo Ayala Ramírez, don Alejandro Aranguiz, doña Gregoria Añi Marañón, don Vicente Alder y Manspou, don Antonio Azpiazu, don José Areante, don Epifanio Andreu y López, don Juan Aguirre, doña Francisca Arreu, don Vicente Albizar, doña María Aguilar Halle, don Isidoro Anellano, don Francisco Arteaga, don Francisco Arroyo, don Dámaso Azañi, don Manuel Alonso, doña Ventura Andueza, don Julián Ajuria, don José Arberas y Aranguren, doña Hermenegilda Armentia, doña María Arroyabe, doña Melchora Alonso Cuevillas, doña Luisa Arancón, doña Elisa Alhamaís Dupont, Alhali Angulo, don Marcelo

- C. Campos Iriondo, doña Clotilde Campo, don Esteban Correa, don Rafael Cerro y Valverde, don Eugenio Castropel Trelles, don José Calle de Lizarralde, don Pelagrín Cortázar Yurre, don Francisco Cortabarría, don Tomás Cabañas Menda, don Francisco Cisternas Moreno, don Joaquín Castro, don Cipriano Campo, don Venancio Castillo de Guereña, doña Francisca Cintora e Harra, doña Silvia Cabrot Ulea, don Fermín Conde Marus, don Miguel Chivjo-del Castillo, don Salvador Campos, doña Caridad Chillida Ansuategui, don Emilio Carvajal, don Pedro Comeña, don Francisco J. Casares, don José Antonio Cuende Vallejo, don Francisco Carrión, don Jenaro Cañas, don Cándido Caballo, don Ricardo Cagido Uriondo, doña María Jesús Cigarán, don Miguel Celmer Larjiera, don Pedro Carrera Rodríguez, don Miguel Corral, doña María C. Cende, doña Carlota Calvo, doña Felicia Cortázar Arana, doña Severina Carrascal Rodríguez, don Cecilio Caballero Reyes, doña Luz Carrión Pacheco, doña Carmen

- D. Díaz de Arcaya, don José Mateo Domingo, don Modesto Domínguez, don Vicente Díaz, don Ramón Delgado, don José Díaz de Sarriada, don Santiago Domínguez, don Nicasio Domínguez Abely, don Manuel Díaz de Olarte, don Alejo

- E. Escudero, doña Juana Echevarría, familia de Espada, doña Sebastiana Eguliza de Gotti, doña Juliana Egaña, doña Micaela Echevarría de Beltrán, doña Paula Evencio Azcárate, doña Perfecta Errazu, doña Ramona Encio, doña Carlota Estéfano Extramiana, don Pedro Elorduy Morales, don Sabas Echavarrí Ortiz, doña María Echavarrí, don Valentín Estrada Aldama, don Francisco Estrada, don Ignacio Elorza, don Hermenegildo Egaña y D. del Carpio, don Pedro

- Aizpecola, don Ignacio Aguado Abril, don Mariano Antía, don Vicente Amat Berreitia, don Eladio Arri y Andicana, don Romualdo Alvarez Hernández, don Esteban Arteaga, don Isidoro Arizmendi, don Manuel Ayala, doña Vicenta Aretio, doña Juana Albeniz, don Cayo Arana y Uriarte, doña Juliana Argote y Durana, doña Beatriz Azcuaga, doña Victoria Alcaeta y Eraso, don Julián Aramburu, don Francisco Amador, don Juan Antón de Luzuriaga, don Claudio Alonso Armiñano Calleja, don To-

- B. Buesa, don Domingo Buesa, don Francisco Bastida, don Luis Barcia Caballero, don Juan Bermudez, don Manuel Kloqui y Alberdi, don José Antonio. Becerra, don Miguel Barbajosa, don José Busto, don Marcel Beraciarte, don Diego Burgo, don Juan del Basabillaso, don Pedro Blondeau, don Francisco Buisan Sanz, don Ramón Bordagaray y Landáuri, doña Claudia

- Bango Saso, doña Felipa Beovide Sagastizabal, doña Elisa Beovide, don Valentín Barrio Urien, don Félix Bábarra, don Pantaleón Balanzategui Urbisalgo, don Bruno Balbuena, don José Bandrell, don Leopoldo Blanco y Gómez de la Puerta, don Ignacio Beovide y P. de Trocéniz, doña Valentina Balbuena y Zárate, doña María Belloso, doña María Eulalia Burgo, doña Escelásticas Brao, doña Milagros Bengoa, doña Josefa Balanzategui, don José Belda de Kramer, don Enrique Barceñas, doña María Soledad Botella, don Baldomero Buesa Pison, don Pedro Pablo Bengoa, don Pedro José Bande y Bande, doña Asunción Beovide, doña Teresa

- C. Campos Iriondo, doña Clotilde Campo, don Esteban Correa, don Rafael Cerro y Valverde, don Eugenio Castropel Trelles, don José Calle de Lizarralde, don Pelagrín Cortázar Yurre, don Francisco Cortabarría, don Tomás Cabañas Menda, don Francisco Cisternas Moreno, don Joaquín Castro, don Cipriano Campo, don Venancio Castillo de Guereña, doña Francisca Cintora e Harra, doña Silvia Cabrot Ulea, don Fermín Conde Marus, don Miguel Chivjo-del Castillo, don Salvador Campos, doña Caridad Chillida Ansuategui, don Emilio Carvajal, don Pedro Comeña, don Francisco J. Casares, don José Antonio Cuende Vallejo, don Francisco Carrión, don Jenaro Cañas, don Cándido Caballo, don Ricardo Cagido Uriondo, doña María Jesús Cigarán, don Miguel Celmer Larjiera, don Pedro Carrera Rodríguez, don Miguel Corral, doña María C. Cende, doña Carlota Calvo, doña Felicia Cortázar Arana, doña Severina Carrascal Rodríguez, don Cecilio Caballero Reyes, doña Luz Carrión Pacheco, doña Carmen

- D. Díaz de Arcaya, don José Mateo Domingo, don Modesto Domínguez, don Vicente Díaz, don Ramón Delgado, don José Díaz de Sarriada, don Santiago Domínguez, don Nicasio Domínguez Abely, don Manuel Díaz de Olarte, don Alejo

- E. Escudero, doña Juana Echevarría, familia de Espada, doña Sebastiana Eguliza de Gotti, doña Juliana Egaña, doña Micaela Echevarría de Beltrán, doña Paula Evencio Azcárate, doña Perfecta Errazu, doña Ramona Encio, doña Carlota Estéfano Extramiana, don Pedro Elorduy Morales, don Sabas Echavarrí Ortiz, doña María Echavarrí, don Valentín Estrada Aldama, don Francisco Estrada, don Ignacio Elorza, don Hermenegildo Egaña y D. del Carpio, don Pedro

(Continuará)

LA POLITICA MONETARIA

Exclusivo para «HERALDO ALAVES»

El Gobierno se ha decidido, al fin, a intervenir en el cambio de la peseta, como ya hace tiempo en artículos de Prensa se le había indicado.

Una nota oficiosa del ministerio de Hacienda expone claramente los motivos de tal decisión, los propósitos en que se inspira y el procedimiento a seguir.

Según ella, la baja de la peseta en esta última temporada, ha sido provocada por la especulación, que se ha aprovechado de ciertos rumores propagados en los mercados bursátiles sin fundamento, «entre ellos—dice textualmente—el de que se prepara la estabilización legal de la peseta, muy por bajo de la par, lo que es completamente absurdo, porque España no renuncia a una posible vuelta a la paridad; y por ende, ni piensa ni ha pensado en consolidar definitivamente la efímera depreciación actual de su divisa».

Con unos y otros rumores que, tal vez, la misma especulación forja y propala, o sin ellos, los especuladores, que, como es sabidísimo, cuentan con una organización profesional y una Banca internacional de que se sirven, están siempre dispuestos a actuar en el mercado del cambio, si se les ofrece cualquiera ocasión, como la de una divisa nacional indefensa y, por ende, propicia a las acometidas que con hábiles maniobras producen oscilaciones fructíferas.

Ningún Gobierno debe, por tanto, descuidar la defensa, el control y la disciplina de su signo monetario.

Nuestra peseta no ha estado, hasta ahora, especialmente amparada para contrarrestar los ataques especulativos, y consiguientemente, determinando fluctuaciones de cierta amplitud en el cambio.

Y estas fluctuaciones no pueden menos de ser onerosas y perjudiciales a la marcha normal de los negocios. Suprimidas en lo posible constituyen un postulado y un deber del Gobierno. En la actual situación financiera, ello parece fácil de lograr, pues como dice la nota oficiosa aludida: «España tiene vinculada su Hacienda pública, carece en absoluto de deuda flotante, mejora de día en día su balanza comercial, liquida con superávit su balance de cuentas, y vive con escasa circulación fiduciaria, esto es, sin inflación, excediendo su garantía oro del 60 por 100».

Por fortuna, a ese objetivo tiende ya resueltamente la política monetaria que el Gobierno va a desenvolver, según las declaraciones oficiales. Política que puede resumirse así: estabilización provisional de hecho para ir por etapas o períodos sucesivos, a la paridad oro; y para actuarla, creación de un consorcio interventor, asistido de abundantes medios, entre los que figurará un fondo o masa de maniobra de una suma, por lo menos, de 400 a 500 millones de pesetas oro.

El plan, tal como queda formulado, nos parece inmejorable. Como objetivo ideal, alcanzar la paridad oro de la peseta, según la vigente ley monetaria. Alcanzarlo, por modos y vías naturales, sería la conagración de un estado financiero y económico plenamente próspero de la nación, pero, subrayemos, habría que llegar a él por un proceso natural, normal, espontáneo, sin impulsiones forzadas, sin artificios de ningún género. Lo contrario, o sea, el ir demasiado apresurado, el forzar la marcha, el apresurarse, el afanarse en recorrer la trayectoria hasta el final o la meta, sería gravemente perturbador y peligrosísimo en sus consecuencias. Porque no hay que olvidar que, con ello, muchos intereses encarnados en las fuerzas más activas y propulsoras de la economía nacional se verían comprometidos, lesionados, muy quebrantados.

Con la subida rápida, brusca, de nuestra divisa nacional, los exportadores, desde los mineros a los fruteros y los agrarios, en general, los productores industriales en mucha constancia contra sus competidores extranjeros, los navieros, y tantos como con sus producciones, con sus servicios, con sus rentas, reciben dinero de fuera del país, saldrían perjudicados, porque su haber en pesetas quedaría reducido en proporción de lo que ganara esta divisa en el cambio con el dinero extranjero.

Claro que, por el contrario, otros, los que tienen que hacer pagos en divisas extranjeras, como los comerciantes importadores, se beneficiarían, pero para esos el beneficio constituiría un suplemento, un extra, un añadido a sus ganancias normales, pues seguramente en las ventas precedentes de los géneros que forman su negocio, habrían calculado el tipo de cambio que les asegurase el lucro habitual.

Y por todos los conceptos y títulos, entre el perjuicio de los primeros, o sean los exportadores, productores, etcétera, y la ganancia de los segundos correspondiente y proporcional a aquel perjuicio, la elección, para el Estado, no es dudosa, desde el punto de vista de los intereses de la colectividad nacional, y—añadido de la justicia—social. Y también por la conveniencia del Fisco, al cual le importa en el más alto grado mantener vivas y lo más lozanas que sea posible las fuentes de la producción

nacional, de la que viven todos, incluso el mismo Estado.

La táctica de la estabilización con tendencia revalorizadora requiere, pues, mucho tino y prudencia para no herir en lo vivo a las industrias que son la base misma de la riqueza colectiva de la nación.

Lo esencial para la marcha ordenada de la economía colectiva es la estabilidad monetaria. La revalorización es también deseable, cuando se trata de una depreciación fuerte y desmesurada en relación con los factores que determinan la potencialidad real, efectiva, del país.

En los casos, en el que, como el de ahora de España, la depreciación de contiene, venturosamente, dentro de un límite relativamente reducido—20 por 100—no apremia el revalorizar, pero sí el estabilizar.

Aplaudimos, pues, al Gobierno porque se propone realizar ese plan, y no dudamos de su éxito.

Cuenta con el concurso del Banco de España y seguramente, de toda la gran Banca española agrupada y representada en el Consejo Superior Bancario. Y con el desenvolvimiento y de las bases estatuidas al respecto previsoramente en la Ley de Ordenación Bancaria, se podrá organizar para una actuación eficaz el Consorcio interventor.

Habrà que estar alerta, no obstante, para no dejarse sorprender por la especulación internacional, que siempre anda en busca de jugadas monetarias, y más ahora que, con la vuelta al régimen oro en Francia, se encuentran ya todos los principales países de Europa con sus sendas monedas firmes y legalmente estabilizadas.

Pero los medios de que hoy dispone España con su gran Banca y su crédito en auge, son más que suficientes para dominar cualquiera velocidad especulativa que pretenda oponerse a los planes de nuestro Gobierno.

RAMON DE OLASCOAGA

(Prohibida la reproducción.)

Orientaciones fiscales

Al fondo del señor Presidente hay una cortina encamada de muchos vuelos que semeja ocultar alguna puerta. A lo mejor la oculta y por ella, ¿quién sabe si no botará un pajarito que diga cualquier tontería musical, y estropee toda la sesión! No puedo quitarme de la imaginación lo del pajarito, y comienzo a ponerme nervioso.

Entretanto continúa la sesión. Ahora se trata de pesetas, cosa, a mi modo de ver, de gran trascendencia. Es preciso prestar atención. Es necesario fiscalizar. Veremos si es verdad lo que me contó mi amigo, cuando me metió en estos troles.

Se trata de no sé qué obra. Algo de mediana importancia pero muy necesario. A mi se me antoja que aquello estaría bien. Y al parecer todos los reunidos son de mi opinión. Sin embargo debe haber alguien que discrepe. ¿Quién?

Todos miran al suelo de la sala por cima de sus pupitres. Yo también alargo la geta. Una sombra se agita y ante mis ojos brota, de debajo de la mesa del señor Secretario, la figura del señor Astiz, que pregunta: —¿Y dinero para eso?

Y entonces todos adulan al señor Astiz. Se le indica que de cualquier consignación es posible que pueda salir el dinero. Algunos le advierten que él sabrá donde está. Todos le halagan. Y yo miro con gran interés al asunto.

Y el señor Astiz en tan histórico momento, mueve sonriente la cabeza, agita los brazos, se levanta un poquito las mangas de la chaqueta con gesto de prestidigitador y... El señor Presidente anuncia que se aprueba el asunto y que se gastarán las pesetas. Me pregunto si el señor Astiz se hallará en el secreto de la piedra filosofal.

Quisiera irme ¿y cómo? Doy vueltas al magín. Sudo de angustia al

Sobre la solemnisima fiesta del sábado

Reina gran animación para la Fiesta de Espigas que ha de celebrarse el próximo sábado. Se anuncia la llegada de varias secciones vascongadas de la Adoración Nocturna con sus banderas y son muchos los católicos viterianos que no quieren perder la ocasión de presenciar una ceremonia tan solemne y por ello se preocupan de conseguir su billete para el tren especial que saldrá de la Estación del Vasco-Navarro a las nueve de la noche para llegar aproximadamente a Andoñu diez minutos más tarde y poder organizarse la procesión para las nueve y media.

En otro lugar de este número van insertas las noticias concretas sobre la fiesta, con los detalles de la misma, lugar donde pueden adquirirse los billetes, etc., etc.

Esperamos, fundamentalmente, que esta Fiesta se traducirá en una manifestación de acendrado cariño a Dios Nuestro Señor y que el pueblo católico de Vitoria responderá a sus tradicionales y hermosísimos principios religiosos.

MIRADAS ALREDEDOR

La estatua heredera

Muchas personas se mueren con la ilusión de que han de hacerles una estatua. Indudablemente no hay motivo para que el que más y el que menos deje de tener esa ilusión-cilla de ultratumba. ¿Se ve por ahí cada sujeto en mármol! Algunos difuntos que andan en estatuas (y esto de que andan en estatuas no se utrevieron a soñarlo nunca. Hicieron mal. Si resucitaran se quedarían perplejos y mudos de asombro ante el inesperado honor. También harían mal.

Yo, en esto de las estatuas tengo la manga muy ancha. Creo que es cosa que no hace daño a nadie, y como fuera del día de la inauguración son pocos los que las miran al pasar, no estorban mucho.

Claro está que no se realizan todos los monumentos soñados. Se necesita un poco de ambiente, un comité de amigos abnegados y ociosos y una suscripción que no siempre se logra nutrir lo suficiente. Pero si uno deja el dinero bastante para la obra y dispone en su testamento que se destine a la construcción que le ilusiona, es decir, que nombra heredera a su propia estatua, ¿por qué se le ha de negar el inofensivo capricho?

Pues sin embargo, parece que hay en ello dificultades, porque los tribunales italianos acaban de anular un testamento de esta clase. Una condesa Auribia, que en vida se dedicó con éxito, (al menos para ella) al entretenido ejercicio de la adivinación por el sistema de la quironancia, se halló cerca de la muerte con una fortuna amasada a costa de los ingenuos, y sin parientes próximos a quienes legar los bienes por razones de la sangre y del corazón.

Y entonces ella que había explotado lucrativamente la sencillez fácil tan sencillita que se le ocurrió la idea de mandar que con su dinero se levantase una estatua en su honor. Desgraciadamente su ciencia falaz no le sirvió de nada como no había servido, a los otros; después de suponer que adivinaba el porvenir de las vidas ajenas no supo adivinar el porvenir de su dinero, acaso porque no miró bien las rayas de sus propias manos y se la quedaron sin estatua por sentencia judicial. La nulidad del testamento ha sido obtenida por unos parientes lejanos a quienes nunca pensó y es fácil predecir, sin ser quironómico, que los insospechados herederos no dedicarán el más insignificante monumento a su memoria. Y menos mal si son bien hablados y no la ponen verde por haber pretendido dejarles sin herencia.

Yo encuentro muy triste el caso de esta señora. Y aun me pregunto si tiene la sociedad derecho a impedir su cumpia su voluntad, por muy caprichosa que sea. Cuando una persona pide estatua a costa del público bien está que se examinen sus méritos y se regateen cuidadosamente, porque no es cosa de tirar el dinero; pero si la misma persona se paga el gusto ¿por qué negárselo? Unicamente por razones de moralidad por tratarse de una adivinadora y no querer sancionar la superchería. Pero, en vez de poner en el pedestal, por ejemplo, «el pueblo o la nación le dedica esta estatua» puede ponerse: «Estatua erigida a costa de la interesada en testimonio de entusiasta admiración a sí misma». Con

Las listas electorales

DON JUAN DE MADARIAGA Y BERNALDO DE QUIROS, JUEZ DE PRIMERA INSTANCIA E INSTRUCCION DE ESTE PARTIDO JUDICIAL, PRESIDENTE DE LA JUNTA MUNICIPAL DE VITORIA.

HAGO SABER: Que con esta fecha quedan expuestas al público las Listas de los individuos que deben ser incluidos en el Censo electoral y de los excluidos del mismo, así como también las listas impresas del Censo Vigente del Municipio, en los sitios de costumbre, las que podrán ser examinadas de sol a sol hasta el día 12 del próximo mes de julio, pudiendo presentarse las reclamaciones que se estimen procedentes contra la misma, ante esta Junta Municipal, sita en el Juzgado de Primera Instancia e Instrucción de esta Capital hasta el expresado día doce de julio, y que el domingo ventidós de expresado mes de Julio a las diez de la mañana se constituirá la Junta para admitir los documentos justificativos de los reclamaciones que se hayan formulado.

Vitoria, 28 de junio de 1928.—JUAN DE MADARIAGA. (Rubricado.)

Vinos - coñac - Champagne
Pedro Domecq - Jerez
Representante Vitoria
Ferretería RETANA

Vacaciones en Francia
Colegio Católico francés, «Ecole Saint-Paul», dirigido por sacerdotes diocesanos, regidos por ilustrísimo señor Obispo de Angulema, admite discípulos españoles de distinguida Sociedad con buenos informes, para practicar o aprender francés, pasando agradables vacaciones. Confortable vida familiar. Sitio sanísimo. En Angulema se habla el mejor francés. Escribid: Superior, Ecole Saint-Paul, Anguleme, Francia.

Partidos de polo en Lacua

El domingo y el lunes contendrá el equipo de Lamiaco con el de Caballería de Alfonso XIII

Conforme ayer adelantábamos, el domingo y el lunes próximos se jugarán en el campo de Lacua, dos partidos de polo entre los equipos pertenecientes a nuestro regimiento de Alfonso XIII y el del Club Lamiaco de Bilbao.

El extraordinario incremento que va tomando en España la práctica de este deporte que hoy se juega ya en todas las capitales de alguna importancia formando en la actualidad más de 50 equipos, y la asistencia cada vez más numerosa de gente que acude a presenciar los partidos del campo de Lacua, nos induce a dar algunas ideas sobre las reglas principales del juego con objeto de iniciar en él al público vitoriano.

Como deporte es seguramente uno de los más antiguos del mundo, atribuyéndose su origen por unos a los persas, por otros a los indios y no falta quien afirma que su origen es aún más remoto en muchos siglos.

En Europa fué importado por los ingleses que lo aprendieron de los indios y en 1873 formaron el primer Club europeo que se llamó The Hurlingham Club y es aún en nuestros días quien dicta todas las reglas internacionales, siendo su autoridad indiscutible acatada por el resto de los Clubs.

El juego consiste en la lucha rápida y violenta de dos equipos de jinetes que provistos de un mazo de junco de Malacca con cabeza de sauce (Pulu en el Tibetano de donde toma nombre el juego), golpean a una bola de madera para hacerla pasar por la línea de goal de los contrarios.

El juego debe hacerse a la mayor velocidad posible de los caballos que se montan, lo que exige precisión en el mando del caballo con una mano, y destreza en el empleo del mazo. Talra, bajo condiciones rigurosamente prescriptas que garantizan la seguridad de los jugadores, el enérgico choque contra el adversario, lo que exige temeridad, decisión, y sangre fría.

El terreno.—Es rectangular y sus dimensiones 275 por 183 metros.

Las metas.—Están colocadas en los límites del campo y separadas 7,50 metros entre sus postes, que deben ser de madera blanda o mimbres para que puedan romperse en caso de choque violento contra ellos.

Número de jugadores.—Es de 4 por cada bando, que deben ir siempre escalmatados, denominándose uno, dos, tres y cuatro. El número 1 es el delantero del foot-ball; el 2 hace de medio; el 3 es el capitán que dirige el equipo y cuyas órdenes han de ser acatadas sin discusión; el 4 es el back.

Como vemos, hasta ahora solo se diferencia del foot-ball, de quien es más que padre abuelo, en el número de jugadores y en que en el Polo el portero interviene activamente en el juego y puede legar hasta hacer goal.

A bitros.—El capitán de cada bando designa un árbitro, a menos que se convenga mutuamente en jugar con uno sólo en lugar de dos. Sus decisiones son inapelables y únicamente los capitanes de los equipos tienen derecho a discutir con él. Existe también en cada partido un cronometrador y marcador de tantos.

Tiempos o períodos de juego.—Los partidos se componen de cuatro a siete períodos de ocho minutos de duración con intervalos de tres minutos entre los períodos para cambiar de caballo. Al transcurrir los ocho minutos de un período se avisa por un toque de campana y la primera vez que, después del toque, la bola salga del juego o se haga goal, el árbitro da con el silbato la señal de que el período ha terminado. El último período termina al tocar la campana, excepto si hay empate, en cuyo caso se continúa jugando hasta que la bola salga de juego.

Los tantos.—Se hace tanto cuando la bola pasa entre los postes rebasando la línea de goal. Si pasara por encima de los postes o a juicio del árbitro, entre la prolongación de los mismos, se cuenta también como goal.

Después de cada goal los bandos cambian de campo y gana el partido el equipo que haya hecho mayor número de goals.

Handicap.—Con objeto de igualar las posibilidades de éxito de un

equipo, se considera que cada jugador representa un cierto número de goals. El número máximo es de diez. La suma de los Handicaps de los jugadores de un equipo, constituye el handicap del equipo.

Marcha del juego.—La regla más importante del juego es la de posesión de la bola. Un jugador está en posesión de la bola cuando va en la dirección exacta en que ha sido lanzada, o aquel que entre la misma en el menor ángulo a su dirección. El jugador en posesión de la bola tiene derecho a correr detrás de ella a toda la velocidad de su caballo, sin que nadie pueda cortarle el paso, siendo esta la falta más grave que puede cometerse en el juego y la que más rigurosamente se castiga porque es la que con más frecuencia produce accidentes lamentables. No se comete falta si el que cruza al jugador en posesión de la bola lo hace a bastante distancia de éste para no estorbarlo, o más concretamente para no obligarle a parar bruscamente su caballo y evitar un choque.

Está permitido el empujón al hombre siempre que los dos adversarios marchen paralelamente y se empuje con el hombro manteniendo el brazo completamente unido al cuerpo sin poder usar la cabeza, la mano ni el codo.

Está igualmente permitido el atropello del caballo, para lo cual el que ataca se adelanta medio cuerpo de caballo a su enemigo, y galopando en esta posición le echa fuera de la bola.

También puede neutralizarse al adversario enganchándole el mazo en el momento en que va a pegar a la bola.

En muchos casos se consigue que el contrario falle el golpe sencillamente con pasar a su lado a toda velocidad.

Si cae un jinete el juego continúa, pero si cae un caballo o se lesionan un jugador o un caballo, el juez para el juego.

Pen Uadras.—Las establecidas por el Hurlingham Club y aceptadas por todos los demás europeos, son diez, consistiendo casi todas ellas en golpes francos, excepto la primera que consiste en que si un jugador comete una falta peligrosa para evitar un goal, el bando contra el que se ha cometido la falta se apunta el tanto, y además al reanudarse el juego después de este castigo, se lanza la bola precisamente en el sitio donde se cometió la falta; y la octava que se refiere al caso de haber sido lesionado un jugador como consecuencia de una falta peligrosa cometida contra él, pues en este caso el árbitro expulsa del bando que ha cometido la falta a un jugador cuyo handicap sea por lo menos igual al del lesionado.

Con Uadras de los jugadores.—Cada puesto tiene su misión y exige cualidades particulares.

El I debe ser preciso para hacer los tantos, paciente para esperar los pases, rápido para adelantarse al defensor contrario, agresivo para estorbarlo; y disciplinado para obedecer ciegamente las órdenes que le dan desde atrás.

El II debe ser vigoroso para hacer pases largos, osado para apropiarse de la bola, rápido para guardar su posesión, tener sangre fría y ser disciplinado para no intervenir en la ball en la zona defensiva y estar en posición de reanudar un ataque.

El III debe ser el más al corriente de juego, activo para mandar discreta y enérgicamente, certero en todos los golpes, ofensivo para transformar la defensa en ataque y vigilante para pararlo todo.

El IV debe ser en la defensa el más seguro en sus golpes (sus fallos son siempre peligrosos), prudente para salvar su meta, vigoroso para pegar largo y hacia los lados. En la ofensiva debe aprovechar la oportunidad de cooperar efectivamente al ataque.

Los pases de los jugadores pueden cambiarse circunstancialmente en algunos momentos del juego, teniendo entonces cada jugador la misión correspondiente al puesto en que se ha colocado, pero volviendo rápidamente a su sitio tan pronto como las circunstancias lo aconsejen.

Automóviles de Ignacio Arrizabalaga

SERVICIO ESPECIAL A PAMPLONA PARA EL DIA 8 DE JULIO.
Salida VITORIA, 8 mañana.
Salida PAMPLONA, 12 noche.
Precio del billete: 15, 12 y 10 pts.
FUEROS, 11. (Bar de Antonio Martínez).

Veraneo en Zarauz

HOTEL ALAMEDA — Cerca de la Playa—, hermoso parque. Precios módicos y especiales para familias. COCINA DE PRIMER ORDEN.
Dirigirse al propietario Tiburcio Legorburu, TELEFONO 52. ZARAUZ.

RECAUCHUTADOS "L. A. U."
Neumáticos
GOODYEAR :: FIRESTONE :: GOODRICH
Transformaciones adecuadas en Camiones y Turismos
Presupuestos gratis
Talleres y Despacho:
Ortiz de Zárate, 22.-VITORIA

Homenaje nacional a Primo de Rivera

Ayuntamiento de Llodio	100	Isidoro Sauto	1
José María Pérez	0,25	J. Eugenio de Elorza, señora	1
Miguel Urquijo Maruri	5	hija	2
Luis de Orbea	5	Juan Larriaga	2
Félix Gómez Segura	2	Pilar Izaguirre	1
Tiburcio Regoyos	0,50	Timoteo Gorostiza	1
Victor Bilbao	1		
Carmen Guinea	1		
José de Zaballa	1		
Blanca Sauto	1		
Cipriano Romarate Durana	1		
Maria Eguía	0,25		
Mafias Uriarte	0,50		
Domingo Uriarte	0,25		
Ciriaco Echegarria	0,25		
Aurea Urquijo de Larrea	10		
Gerardo de Larrea	5		
Malco Polo	0,50		
Antonia Uribasterra	1		
Nicasio Letona	2,50		
Pedro Mendivil	1		
Nieves Sánchez	0,25		
Toribia Larriaga	0,50		
Ignacio Arana	0,50		
Inocencio Benito Diez	0,25		
Eufemia Salazar	5		
Ruperto Urquijo Maruri	5,50		
Leon Eguía	0,25		
Mafias Adrioza	0,75		
Ignacio Valdés	1		
Juan Bautista Molinero	1		
Unión Patriótica de Llodio	50		
Cipriano Arribas	0,25		
Matilde de Anecazurra	5		
Ignacio Lecanda Bárbara	0,50		
José María Urquijo e Hijos	10		
Miguel Mongil Barredo	1		
Justo Gorostiza	3		
María Dolores Gómez	0,25		
Dolores Usasia	1		
Angel Sauto	1		
Indalecio Gorostiza y familia	2		
Nicolas Uriarte	0,50		
Petra Andía	0,50		
Aurora Uriarte	0,25		
Francisco de Larrea	25		
Jesusa de Larrea	5		
Carlos de Larrea	5		
Manuel Eguillor Urraza	25		
Angel Letona	2,50		
Diego de Orueta	2		
Antonio Sánchez	0,25		
Victoriano Pérez	9,50		
José Luis Arana	0,50		
Fernando Arana	0,50		
Juana Navas Ferrer	1		
G. I.	2		

Dr. Olavarria
GARGANTA - NARIZ - OIDO
Consulta diaria: de diez a una por la mañana y de cuatro a seis por la tarde.
DATO, 6, 3.ª, izquierda

INSTALADORA POPULAR de C. Gamarra y A. Ruiz
ELECTRICISTAS
Instalaciones y Reparaciones Eléctricas, Luz, Motores, Timbres, Teléfonos y Radiotelefonía.
Venta de material eléctrico.
FLORIDA, 20.

SI QUEREIS LAVAR BIEN
y con economía vuestra ropa, usad **JABÓN MARELL**

Con su uso se obtiene no sólo una LIMPIEZA completa de la ropa, si que también una ASEPSIA perfecta y por la dosificación especial de su composición se le asegura una larga DURACION.

Probad, y os convenceréis
Pedido en todos los Ultramarinos.
Fabricado por FELIX LASCARAY, VITORIA.

Curación de las HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en VITORIA y en el Hotel Francia únicamente el próximo lunes, día 9 del actual, y recibirá a todas las personas que estén quebradas y quieran curarse con sus tan notables aparatos, que son indudablemente lo mejor que existe y se conoce, porque dan salud y vida. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Miles de curados, agradecidos, los precigan. Infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Ahorran salud, tiempo y dinero. Ni abultan ni molestan, adaptándose como un guante. No hay un más allá, siendo por tanto el remedio sublime, práctico y seguro de todos los herniados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho acreditado ortopedista; no dejéis de visitarle y tened muy presente que se hallará en VITORIA y en el Hotel Francia únicamente el próximo lunes, día 9 del actual.

NOTAS.—En BILBAO el día 7 en el Hotel Maroño. En SAN SEBASTIAN el día 8 en el Hotel Europa. En LOGROÑO el día 10 en el Hotel Paris. En HARO el día 11 en el Hotel Adela y en BURGOS el día 12 el Hotel Universal.

TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA, UNION, 13, CASA TORRENT.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

FRUNCIDOR, TRENALDOR, DOBLADOR, MANCHA-PLANCHAS

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

RIBETeadOR, ACOLCHADOR

Síntomas para conocer en el niño la enfermedad: Tos seca; picazón en la nariz, garganta y ojos; rechamamiento de dientes; sueño intranquilo; entrecabiertos los ojos cuando descansa; malas digestiones; mal olor en el aliento o inapetencia.

Caramelos mata lombrices y purgantes P. CATALA

DEPOSITO: **Remigio Diaz y Comp.** - Vitoria, número 1 Droguería

Salvan a los niños de muchas enfermedades. Son inofensivos si no tienen lombrices, porque obran como un laxante suave e inofensivo. Son por sus bondades, conocidísimos en España. Marca registrada.

Farmacias y Droguerías

Difficilmente
Se encontrará en el mundo entero un remedio más eficaz y más famoso.

El Escudo de la Orden del Carmen (garantía de su legitimidad) de relieve en el frasco e impreso en la etiqueta, es la máxima garantía de su eficacia en mareos, indigestiones, ataques nerviosos, cólicos y en los desarreglos periódicos. LLEVA MAS DE DOS SIGLOS DE FAMA MUNDIAL.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Muebles Liquidación de 1.000

camas de distintos modelos.

Precios especiales.

Ortiz de Zárate número 1



BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA)

Eficaz en el tratamiento de las afecciones crónicas del aparato respiratorio (laringitis, corizas, bronquitis crónicas, infartos pulmonares, asma bronquial, etc.), en las predisposiciones catarrálicas de origen artrítico y en las consecuencias de la gripe.—Balneario de primer orden situado en la provincia de Alava, a una hora de Vitoria. Gran Hotel, Trato esmeradísimo. Notables reformas. Todo ello unido a lo agradable del clima y a la altura media, lo hacen un verdadero

SANATORIO PARA LOS ENFERMOS CRONICOS DEL APARATO RESPIRATORIO.

MEDICO-DIRECTOR: DOCTOR JOSE DE ELEIZEGUI

Pídanse toda clase de detalles al ADMINISTRADOR DEL BALNEARIO EN ZUAZO.

Gorgonio y Alejandro Gamarra

FUNDICION — MAQUINARIA — CONSTRUCCIONES METALICAS
Santiago, n.º 10 — VITORIA

Existencias en mecanismos para sierras cinta con volantes de 800, 900 y 1.000 mm. Taladros; Tupí y Torno fuerte de 300 mm. altura de puntos, para madera. Mordazas para sierras y Máquinas para afilar cuchillas de aplanadoras.

Legítimo JEAN PARIS

PURO HILO — SIEMPRE EL MEJOR

Librito doblado, 125 hojitas 25 céntimos
estuche, 75 15
Block, 500 hojas sin escudo, 0,90, y con escudo oro, una peseta.

VENTAS AL POR MAYOR: D. GREGORIO MINON, Florida, 12.

A ZPIAZU H. nos

Muebles de lujo y económicos
— San Prudencio, 23 y 25-VITORIA —
— Inauguración de nuevos pabellones —

“AURORA”
Compañía Anónima de Seguros
CAPITAL DESEMBOLOADO 4.500.000 PESETAS
Fundada en Bilbao el año 1900

CONSULTENSE SUS VENTAJOSAS CONDICIONES PARA SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirector para la provincia de Alava: JULIO BERRIGANO.—San Prudencio, 14, 2

OPTICOS ESPECIALISTAS
Larramendi Hnos. - Dato, 9 - Vitoria
Talleres mecánicos movidos eléctricamente.

OPTICOS LARRAMENDI HERMANOS CALLE DATO Nº 9 VITORIA

Lentes y gafas de todas clases, lupas, cristales, monturas, estuches, accesorios y reparaciones.

PROBAD LOS EXQUISITOS

CHOCOLATES EZQUERRA

VITORIA



Una bella iniciativa a favor de los obreros sin trabajo

En Manresa se ha inaugurado una simpática institución que tiene por objeto subvenir con las aportaciones de los ricos y favorecidos por la fortuna, a remediar la triste situación del obrero, que se queda sin trabajo y que privado de medios de subsistencia para él y su familia, puede verse reducido a un estado de desesperación y de miseria.

Trátase del Instituto a favor de los obreros sin trabajo. Al efecto se ha acordado, por los elementos entusiastas de esta institución, dirigir una circular a todas las personas a quienes pueda interesar la prosperidad de esta gran empresa, con el fin de que se suscriban como socios fundadores, protectores o activos del Instituto por los obreros sin trabajo, proporcionándoles personal y medios económicos para su eficaz actuación.

Se pretende organizar también en cada parroquia o barriada la Delegación correspondiente para atender a los obreros que pertenecen a aquella demarcación. El Instituto no funcionará sino en las demarcaciones donde exista Delegación, no formándose esta sino donde pueda contarse con personas suficientes en número para su establecimiento en la localidad interesada.

Varios patronos se han ofrecido ya como socios protectores del Instituto a base de una cuota mensual, no menor de un real por cada obrero que trabaje en sus fábricas, talleres o almacenes.

Los socios fundadores, según los Estatutos serán aquellas personas que entreguen al Instituto una cantidad no menor de 2.500 pesetas en concepto de donativo, legado o fundación, teniendo derecho a figurar su nombre en el cuadro de honor de la ciudad, y, después de su muerte a los sufragios especiales que acuerde la Directiva. Los protectores abonarán por una sola vez 1.000 pesetas, o una cuota no menor de diez pesetas mensuales.

Los socios activos, pagan como mínimo la cantidad de dos pesetas al mes.

Esta Asociación está dirigida por una Junta Directiva y por un Consejo Superior, siendo muy oportuno añadir, que la significación del Instituto a favor de los obreros sin trabajo es francamente católica, figurando en sus organismos directivos y representativos muchas personas de alto relieve en la Acción Católica.

Academia de Contabilidad

CALCULOS MERCANTILES.—PARTIDA DOBLE.—LEGISLACION.—CORRESPONDENCIA

Esta Academia tiene establecida clases especiales preparatorias para oposiciones a ingreso en Bancos y Cajas de Ahorros. Contabilidad comercial, industrias, etc.

MIGUEL L. VADILLO
Plaza de Alfonso XIII, 16, 4.º

P. González Rodríguez

MEDICINA EN GENERAL
LABORATORIO DE ANALISIS CLINICO
CONSUTA DE 3 A 5
M. IRADIER, 14, 1.º

Por obras a ejecutar en la casa
Liquidación de muebles
La Bolsa
Florida, 23. — Arca, 13.

“ROYAL”
Compañía de Seguros Contra Incendios a prima fija

Operando en España desde el año 1865

ESTABLECIDA LEGALMENTE EN ESPAÑA POR DECRETO DEL GOBIERNO DE 1.º OCTUBRE DE 1875

EXTRACTO AL BALANCE GENERAL AL AÑO 1925 — Libras esterlinas

CAPITAL suscrito	5.599,46
CAPITAL desembolsado	2.239,771
FONDOS y Reservas	21.684,321
PRIMAS, deducidas las de reaseguro.	14.671,420

(La Libra esterlina se cotizó en la Bolsa de Madrid, a 81 - 12 - 25 al cambio de pesetas 34,36).

Primas económicas.—Los siniestros se pagan en VITORIA.

HIGINIO MORE, Francia, 36

(Autorizada la publicación de este anuncio por la Jefatura Superior de Comercio y Seguros en 9 diciembre 1926).

Jabón Lagarto
SIN RIVAL PARA EL LAVADO Y CONSERVACION DE LA ROPA.
DE VENTA:
En los ALMACENES, COMERCIOS DE ULTRAMARINOS y DROGUERIAS

MAGNESIA S. PELLEGRINO



CON UNA SOLA CUCHARADA SE OBTIENEN RESULTADOS BENÉFICOS E INMEDIATOS

DEPOSITARIOS GENERALES GIMENEZ-SALINAS & CA, SAGUES, 2y4. BARCELONA (S.C.)

- Crónica religiosa -

CALENDARIO PARA MASANA

Día 6. Primer viernes. — Santos Isaias, profeta; Rómulo, obispo; Tráquilino, presbítero; Dominica, virgen; Lucía, Antonino, Severino, Diodoro, Dion, mártires; Guaro, presbítero.

Fue Santa Lucía natural de Campaña, en Italia. La persecución que sufrían los cristianos hizo que Lucía se trasladase a España, suponiéndose por unos que se estableció en Logroño, mientras otros afirman que vivió en Aguilar de Campos. Buscaba Lucía lugar aislado donde poder tranquilamente dedicarse a ejercicios piadosos; pero no pudo lograr su propósito, pues sus mismas virtudes dieron ocasión a que fuese denunciada como cristiana, y se la redujo a prisión. Tan elocuentes razones alegó en defensa de sus creencias ante el tribunal que la juzaba, presidido por Riccio Varo, que éste se convirtió a la fe en unión de Antonio, Severino, Diodoro, Dion, Apolonio, Agamo y otros quince oyentes. Conducidos todos a Roma cargados de cadenas, se dispuso que fuesen atormentados con el mayor rigor, hasta que adormecidos en los dolos del paganosimo. Con asombrosa resignación y paciencia sufrían los Santos los más crueles tormentos, exhortando a los circunstantes a reconocer por Dios a Jesucristo; y Lucía alcanzó con ellos la corona del martirio, siendo todos degollados el día 6 de julio del año 300. Aunque fue italiana por nacimiento y por sus antecesores paternos y maternos, ha sido esta Santa considerada como española, toda vez que en el Norte de esta Península fue donde Lucía pasó casi toda su vida consagrada al servicio del Señor.

ADORACION NOCTURNA

Solemne Vigilia General que con motivo de la Fiesta de las Espigas organizada, con el favor de Dios, por la Sección Adoradora Nocturna de Vitoria y cooperación de las Secciones de Alava se celebrará en la Basílica de Nuestra Señora de Estibáiz la noche del 7 al 8 de julio.

A las NUEVE de la noche. — Salida de los adoradores y cantos personas se agregan debidamente en tren especial del ferrocarril de Vitoria a Estibáiz (estación Norte del ferrocarril Vasco).

A las NUEVE Y CUARTO. — Reunión de todos los adoradores y fieles en el pueblo de Andollu (junto a la estación del mismo) desde cuyo punto se saldrá en procesión peñando, durante la marcha, el Santo Rosario. Terminado éste se cantará el Trisagio.

Durante la procesion los señores jefes y secretarios se colocarán en el

centro de las filas, debiendo atender en todo, los adoradores y fieles, a las órdenes de los mismos.

Llegada la procesion al Santuario se entonará el Vexillo Regis, mientras la Bandera de Honor que será la del Diócesano, llega al altar.

Acto seguido Exposición de Su Divina Majestad. Plática de presentación de la Guardia a cargo del reverendo P. Fructuoso Nieto, de la Orden de San Benito. Después del sermón, Cántico solemne del Inviatorio. Finalizando con esto la primera parte de la Vigilia.

Durante el resto de la noche velarán al Santísimo los turnos de adoradores.

A las TRES Y CUARTO. — Oraciones de la mañana. A continuación Misa diáconada solemne que celebrará el R. P. Simón de Andrés, Prior de los RR. PP. Benedictinos de Estibáiz. Se cantará la Misa de Angelis por los adoradores.

A continuación de la Misa y Comunión, Acción de gracias y solemne Procesion.

Se dirigirá ésta por el cerro de Estibáiz hasta el altar colocado al aire libre, desde el cual se dará con Jesús Sacramentado la Bendición a los campos y montes de la Provincia.

Terminada la procesion se hará la Bendición y Reserva de Su Divina Majestad.

ADVERTENCIA

Este Consejo Diocesano para proporcionar la mayor comodidad a cuantas personas, afloradas o no, quieran asistir a la indicada Fiesta de las Espigas, ha contratado con el ferrocarril de Vitoria a Estibáiz, un tren especial que, partiendo a las nueve de la noche del sábado, día 7 del actual, de la estación del Norte (Ferrocarril Vasco-Navarro) llegará a la Estación de Andollu-Estibáiz en donde tendrá lugar la reunión de adoradores y fieles para la procesion de la noche. El regreso del tren especial será a las siete de la mañana del domingo día 8.

El billete de ida y vuelta desde Vitoria costará una peseta.

Los billetes pueden adquirirse hasta las doce horas del día 6 del actual, en la Portería de los PP. Jesuitas, comercio del señor Yragu, Postas, 12, comercio de don Pedro Ruiz, Dato, 25, casa del señor Tesorero, Fueros, 1, 2.º y Círculo Mariano.

PRIMER VIERNES DE MES

En San Miguel

La Congregación del Sagrado Corazón de Jesús y del Apostolado de la Oración, erigida canónicamente en esta iglesia, celebrará mañana viernes, día 6, sus cultos acostumbrados en obsequio del Defiico Corazón en la forma siguiente:

Por la mañana, a las seis y media y ocho, habrá Misa y Comunión general, que terminará con las cinco visitas al Corazón de Jesús y el acto de consagración.

Por la tarde, a las siete y media, después de la exposicion de Su Divina Majestad, tendrán lugar los cultos siguientes: Estación, Rosario, sermón que predicará un R. P. Jesuita de esta Residencia; acto de desagravios, bendición y reserva.

EN EL CARMEN

Durante todo este mes, dedicado a honrar a la Reina del Carmelo, por la mañana, en la Misa de seis y media, se rezará el santo rosario y el ejercicio propio del día. El ejercicio de la tarde será a las ocho.

El sábado 7 da comienzo la Novena de la Santísima Virgen del Carmen, estando encargado de los sermones el R. P. Aniceto de la Sagrada Familia, C. D.

JULIAN BAJO

Relojería Joyería
Platería Óptica

VITORIA

Cientos de pares

donde elegir botas y zapatos para Caballero, Señora y Niño, encontrará usted en mis escaparates marcados con precios de verdadera ocasión. Esta Casa regala a su clientela un bono por consumación, que da derecho a los muchos y bonitos regalos que hace todos los meses.

Calzados Maximino Pérez

Sucesor de Estibáiz

SON LOS MEJORES NO CONFUNDIRSE
PLAZA DE ALFONSO XIII, 11 Y PLAZA DE BILBAO, 4.
VITORIA

CASA LINACERO

Novedades recibidas

Plumas estilográficas de la célebre marca alemana Kaweko. Estas plumas tienen la ventaja sobre las demás de su flexibilidad y son las predilectas por todo el mundo.

Rebajamos desde hoy los precios en todas las demás marcas un 25 por 100, incluso en la Waterman's Swan y Conklin y tenemos en diferentes modelos a un precio único de 9,95 y 7,40 pesetas. Perfumería fina «Hombigant» frascitos desde 1,50. Polvoreras metálicas, perfumadores, esencieros, y toda clase de objetos de tocador desde 0,95.

Colonias surtidas (extra) de 5, 6 y 8 pesetas litro desde 50 gramos (0,50 ptas.). Gran surtido en cuadros artísticos de las magníficas copias de los grandes pintores; Librería española y extranjera; Suscripciones a todas las revistas y periódicos tanto científicos como literarias. Representantes de la Enciclopedia «ES-PASA» con magníficas condiciones de adquisición.

Aparatos de Radiotelefonía de la renombrada marca «MARCONI», su precio 500 pesetas; desde primero de año, 150 pesetas.

Jarrones de plata mayólica, talavera y toda clase de objetos para regalos. Almanaque Bailly-Bailliere y de la Madre Familia. Juguetes, aparatos de luz para mesa, artísticas lámparas para despachos, plateado especial 20 pesetas.

VITORIA — FUEROS, 1 al 7 — Teléfono 25

Sastrería y Pañería

DE Modesto Muro

Si queréis vestir con elegancia y economía, visitad esta Casa. Gran surtido en géneros de verano y toda clase de artículos relacionado al ramo.

Todos los encargos se hacen dentro de la semana. Imposible competir en precios y calidades, por hacer las compras personalmente en Fábrica.

Se venden cajas de embalar trajes, para modistas y sastres.

DEL CASINO ARTISTA VITORIANO — PLANTA BAJA —

Garage «La Unión»

FUEROS, 7 TRIPLICADO

Reparación de automóviles en general. Stock de cubiertas «MICHELIN», «CONTINENTAL», «GOOD-YEAR» y «PIRESTONE», aceites de la VACUUM OIL COMPANY y del tipo MONOPOLIO, baterías WILLARD, EXIDE y USL, faros MARCHAL, bujías BOSCH y CHAMPION, bombillas PHILIPS y demás accesorios para coches Europeos y Americanos.

PRIM-VITORIA

MANUEL IRADIER, 4

(antes Sur)

Fabricación y Adaptación personal de Aparatos Ortopédicos para desviaciones de Pies, Piernas, Espalda, Tumores de las Articulaciones, Parálisis Infantil, Pies Planos, HERNIAS, PIERNAS ARTIFICIALES, Corsés para Excoliosis y Mal de Poot, Fajas Elásticas para Embarazos y Afecciones del Abdomen como HERNIAS Umbilicales, Descensos del Vientre, Estómago y Riñón, y para ordenar los vientres deformados por operaciones. Cinturas para combatir la Obesidad, para el Sport y Estreñimiento, Espaldillas, etc., etc.

Dr. Parra Solache

OCULISTA

Exayudante de Clínicas Nacionales y Extranjeras.

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

Calle de la Florida, 24, 2.º dcha. OPTICA MEDICA: Dato, 37, Vitoria, bajo la dirección del oculista de esta ciudad señor PARRA.

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos - Oculistas -: Montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la OPTICA -: Surtido completo de CRISTALES y ARMADURAS. Diversidad de artículos de OPTICA Y SANTARIOS. TALLERES ELECTRO-MECANICOS

F. MOLET

MEDICO DIRECTOR DEL DISPENSARIO PROVINCIAL ANTI-TUBERCULOSO

Consulta general de medicina interna y especial de enfermedades de los pulmones. Tratamiento con neumotorax RAYOS X

DATO, 35, 1.º VITORIA

SEGUROS

de responsabilidad civil e incendio para automóviles -: Colectivos contra accidentes -: Individuales -: Nadie con más garantías ni más económicos que

La Vasco-Navarra

Delegado Antonio Vindó y de Santos para Alava



Pañería Bazar y Sastrería

CASA IBARRA

(Fundada en 1870)

VENTA EXCLUSIVA PARA LA PLAZA DE IMPERMEABLES Y TRINCHERAS INGLESAS MARCA «EL GALLO».

Para mayor comodidad del público hemos aumentado las prendas confeccionadas en Casa, tanto en trajes feccionadas en Casa, tanto en trajes

PRECIO FIJO

PLAZA ALFONSO XIII n.º 29 y VIRGEN BLANCA núm. 9.

Teléfono 784.

«La Exportadora»

Fábrica de lunas, espejos, marcos y molduras, de SEBASTIAN RICARDO ARANEGUI, Vitoria. — Lunas en blanco y plateadas, de grandes dimensiones, para escaparates, cafés y demás. — Lunas biseladas y grabadas. — Bandas biseladas. — Lunas de segunda, finas y ordinarias. — Espejos de todas clases. — Marcos con cromos y oleografías. — Molduras. — Vidrios negros impresos y de colores. — Vidrios del país y extranjeros.

RESUMEN TELEFONICO

MADRID

LAS REUNIONES DEL CONSEJO DE ESTADO

MADRID.—Hoy han continuado las reuniones del pleno del Consejo de Estado, presidido por Cortezo, siguiendo el examen del dictamen sobre concesión de líneas aéreas que ha sido aprobado, concediéndose por tanto a la Compañía Hispania que se constituirá por fusión de todas las Compañías españolas.

Después se trató del contrato con la Trasatlántica, defendiendo un voto particular Argente.

UN HOMBRE MUERTO EN EL MANZANARES

En el río Manzanares, cerca del Puente de San Fernando ha sido encontrado muerto un hombre que aparentaba tener unos treinta años. No ha podido ser identificado.

DISCUSION Y RISA

Eugenio Pascual García, natural de Puente esped (Burgos) y Raimundo Millán Calderón, natural de Quintana (Burgos), que vive en la calle de Antonio López, 18, estando tratando en la calle General Lacy, del traspaso de una tienda, promovieron una acalorada discusión que degeneró en reyerta, resultando Eugenio con herida en la región parietal izquierda y ligera conmoción cerebral de que fué asistido en la Casa de Socorro, siendo su estado calificado de pronóstico reservado.

El agresor fué detenido.

EXPOSICIONES DE ARTE ESPAÑOL

MADRID.—En la «Gaceta» aparece una real orden por la que se dispone que el ministerio de Instrucción Pública, con la cooperación con la Junta de Relaciones Culturales organice en el próximo Otoño exposiciones de pintura y escultura españolas.

LOS CATOLICOS Y EL ROTARISMO

«El Debate» llama hoy la atención de sus lectores sobre el interesante artículo publicado por la «Civita Católica» de Roma y traducido por el periódico madrileño «El Siglo Futuro» acerca de los clubs rotarios, añadiendo que los católicos españoles van dando cada día más perfecta cuenta de que el rotarismo es una masonería disfrazada.

PROVINCIAS

EL TERRIBLE ADVERSARIO DE UZCUDUN

SAN SEBASTIAN.—Se comenta muy desfavorablemente el proyectado encuentro Haymán Uzcudun, aca-

El «HERALDO» en Ibarra de Aramayona

FIESTAS

Los días 1, 2 y 3 del actual, han tenido lugar en esta localidad las fiestas que el Ayuntamiento dedica anualmente en honor del patrono San Martín, consistiendo estas en música a todo pasto y funciones religiosas los días 1 y 2, en este la de ánimas celebrada por nuestro querido coadjutor don Juan Avarza uena, habiendo estado encargado de la oración sagrada el señor cura de Barajuen de este Valle. Se ha divertido grandemente la juventud sin que haya habido que lamentar cosa alguna desagradable.

NUEVO SERVICIO

Con motivo de haberse sacado a concurso el servicio de viajeros con lujo desde esta localidad a Mondragón y viceversa, los señores Acha y Compañía, como concesionarios de líneas próximas, fueron agraciados con dicho servicio por lo cual para cumplir sus compromisos han principiado el servicio referido, con coches-automóviles preciosos, saliendo el primer servicio a las siete y media de la mañana, para regresar a las once y volviendo a salir el segundo servicio a las cuatro y media de la tarde, para regresar a las seis y treinta de la misma.

VIAJEROS

A pasar la temporada estival entre nosotros han llegado las familias de Arrillaga de Madrid; Azcárraga, de Bilbao; Azcárate, de Valladolid, y algunas otras que no reseño por no hacerme pesado.

NUEVO EDIFICIO

Los señores de Aguiriano, han levantado un hermoso edificio de tres pisos y dos viviendas en la calle de Nardeaga con lo cual va a quedar la calle completamente modificada y dándole en gran extremo, máxime por hallarse la nueva casa en las inmediaciones de la Iglesia.

El corresponsal

cándolo a torpeza de los que rodean a Uzcudun, pues se considera que Uzcudun puede perderlo todo y no ganar nada, y en cambio Haymán puede ganarlo todo sin perder nada.

Haymán es un enemigo peligrosísimo, que no ha sido puesto nunca k. o. en cincuenta combates, de los que ha ganado todos menos cuatro que perdió por puntos.

Se halla entrenadísimo, por tener que luchar el 17 en Londres contra Phil Scott. Además pronto saldrá con el campeón de los semipesados alemán para Estados Unidos, por lo que le dará gran cartel un buen resultado en este match.

DIMISIONES EN SEVILLA

SEVILLA.—En el Gobierno civil se han reunido los diputados provinciales dimisionarios.

Cruz Conde ha manifestado a los periodistas que el objeto de reunión había sido cambiar impresiones con los diputados y darles cuenta de la dimisión del presidente de la Unión Patriótica que obedece a disensiones surgidas en el seno de la Junta directiva, pero a pesar de la cual López Cepero seguirá adicto al Gobierno a la Unión Patriótica.

DE AVIACION

Ha regresado la escuadrilla que estuvo en Valladolid en vuelos de prácticas. Todos han llegado sin novedad. También aterrizó el infante don Alfonso de Orleans, que siguió después para Marruecos.

EL «NUMANCIA» HA TERMINADO SUS PRUEBAS

CADIZ.—Después de las últimas pruebas hechas por el hidropiano «Numancia», en las que ha alcanzado una velocidad media de 180 kilómetros por hora, ha sido desmontado y metido en el langar donde se va a proceder a la pintura.

NOTICIAS CORTAS

EL MINISTRO DE JUSTICIA de Francia ha intervenido para poner un alto a los numerosos escándalos promovidos por las constantes peticiones de divorcio de ciudadanos estadounidenses que se venían tramitando. Ahora se requiere cierto tiempo mínimo de domicilio y hay que llenar otros requisitos antes de que puedan los litigantes extranjeros solicitar su divorcio de los tribunales franceses.

SE CALCULA que 700.000.000 de habitantes podrán vivir cómodamente en la Manchuria, sur de China, una vez que se hallasen debidamente explotados sus enormes recursos naturales.

EN ROMA va a inaugurarse un colegio dedicado exclusivamente a los jóvenes de Rusia que quieren seguir la carrera del sacerdocio católico.

EL NUEVO SISTEMA inglés de la transmisión de telegramas es el más sencillo que se emplea en la transmisión de fotografías por hilo telefónico.

EN AMSTERDAM, (Holanda) ha empezado una exhibición internacional de automóviles que durará varios meses.

EN PALESTINA se ha implantado el sistema métrico decimal de pesas y medidas.

EN MEJORAR el puerto de Osaka, centro industrial número uno del Japón, se están invirtiendo 3 setenta y cinco millones.

EL 29 DE FEBRERO había matriculados 18.893 estudiantes en la Universidad de París. De estos, el 28 por ciento lo forman extranjeros.

EL IMPERIO COLONIAL de Portugal es todavía el tercero del mundo en importancia. Lo superan los de Inglaterra y Francia.

EL MINISTRO DE INSTRUCCION pública ha creado 4.000 nuevas bibliotecas escolares en Japón.

EN LA CONFERENCIA panasiática que se verificó en Shanghai (China) con delegados de todos los pueblos del Asia, bajo los auspicios del lema «Asia para los asiáticos», la delegación del Japón expuso a debate estos dos asuntos:

1.º Que todas las medidas restrictivas adoptadas por cualquier nación del mundo por motivo de distinción racial, deberían ser abolidas.
2.º Que todas las estaciones y bases navales de Singapur, península de Malaya y de Pearl Harbor, Honolulu (Hawaii) deberían desmantelarse para asegurar la paz en el Lejano Oriente.
Singapore está dominada por Inglaterra y Pearl Harbor por los Estados Unidos.

Franco y sus compañeros están satisfechísimos de su aparato.

DOS CASOS DE LEPROA

CIUDAD REAL.—Se han dado dos casos de lepra, uno en la cárcel provincial y otro en el pueblo de Manzanares, habiendo intervenido rápidamente las autoridades sanitarias.

Los dos atacados de tan terrible enfermedad están ya aislados y van a ser trasladados al sanatorio de leproso de Granada.

ESPERANDO A UNA ESCUADRA FRANCESA

SANTANDER.—Se espera en este puerto para el día 18 una escuadra francesa compuesta de cuatro acorazados, un porta-aviones, el buque almirante, cuatro cruceros, dos destructores y tres submarinos.

Las autoridades del puerto están tomando las disposiciones necesarias para la colocación de esta escuadra al lado de otra española que se concentrará también aquí y de las embarcaciones que nos visitan con motivo de la regata Nueva York-Santander.

EXTRANIERO

UN JEFE COMUNISTA ASESINADO

NUEVA YORK.—El jefe de los comunistas Hanes Senter, ha sido muerto acribillado a balazos por una banda terrorista, a la vista de la policía que no ha hecho gestión ninguna para detener a los asesinos.

FIESTAS PELIGROSAS

NUEVA YORK.—Durante las fiestas celebradas en distintos estados para conmemorar la independencia de Nort-américa, ha abundado la pólvora que ha causado heridas a 380 personas.

terra y Pearl Harbor por los Estados Unidos.

EL GOBIERNO INGLES por mediación de la Royal Dutch Shell, dirigida por el holandés Sir Henri Berthelot, está en tratos con el Gobierno de Moscú para evitar que el Sindicato petrolero de Rusia le conceda el monopolio de la venta de sus artículos a la Standard Oil, de Nueva York.

HAN ARRIBADO a la colonia penal establecida en Cayenne, Guayana, Sur América, los prisioneros de muy graves delitos que anualmente el gobierno de Francia los envía por el puerto de La Rochelle. Este año han sido 418 los reclusos.

LA COMPANIA ALEMANA Luftthansa tiene organizado un servicio de aeroplanos rápidos que comunica diariamente a Berlín con Moscú, Zurich, Viena, Copenhague, Condres, París, Roma, Belgrado, Budapest, Bucarest, Madrid y Constantinopla.

MRS. MYRTLE MILLER, de 33 años de edad, ha solicitado el divorcio en Chicago de su sexto marido Modle Wilson, para casarse, dice, por séptima vez, con un hombre de edad que le ponga fin a su aventurera vida matrimonial.

PARA 1940 Francia dispondrá de 55.000 kilómetros de líneas aéreas internacionales y de 6.570 de líneas aéreas interiores.

EN KINGSTON (Jamaica) se ha empezado la construcción del «Constant Spring Hotel» de \$300.000.

EN EL AÑO FISCAL que cerró el 30 de junio, Italia exportó 33.1000 automóviles.

Perias y fiestas de San Fermín en Pamplona

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, ha establecido para facilitar la concurrencia a las citadas fiestas y corridas de toros que tendrán lugar en los días 7, 8, 9, 10 y 11 de julio, billetes de ida y vuelta en 2.ª y 3.ª clase a precios reducidos, que se expendrán desde las principales estaciones comprendidas en las regiones Castellana, Vascongada, Aragón y Rioja, desde el 5 al 18 de julio próximo, siendo valederos para regresar del 6 al 19 del mismo, respectivamente, todas estas fechas inclusive. Con dichos billetes pueden utilizarse todos los trenes excepto los rápidos y expresos.

Apartado de Correos de HERALDO ALAVÉS: núm. 14

¡MUEBLES! **¡MUEBLES!**

SÓLIDOS BONITOS

LA AMUEBLADORA VITORIANA

Barreras, 3 VITORIA

¡MUEBLES! **¡MUEBLES!**

SELECTOS ECONÓMICOS

LOS DEPORTES

El Deportivo contendió ayer, en Burgos, Gacetillas y sucesos con el Real Unión de Irún

Y ganó este por tres a dos

BURGOS.—A las seis y media de ayer tarde se jugó el anunciado partido entre el Real Unión de Irún y el Deportivo Alavés, en el campo de Laserna.

Elige campo el Alavés a favor de viento y solado Irún.

PROGRAMA de las obras que ejecutará la Banda Municipal (esta noche, de ocho a nueve y media, en la Florida.

El juego se lleva con lentitud. Hay un serio acoso alavés, fallando lamentablemente Crespo y García una ocasión de marcar a portero batido.

El Real Unión: Emarý, Alza, Bergés; Regueiro, Gamborena, Villaverde; Sagarazu, Echazarreta, Urtizberea, Anza, Carrasco.

REUMATISMO FRACTURAS HERIDAS Lodos naturales de Arndillo (Logroño).

El Alavés dibuja una jugada triangular de cabeza, que causa admiración.

ALPINISMO LA EXCURSION DEL DOMINGO AL KALAMUA

«Agrícola Industrial Navarra» S. A. TUDELA

Una ligera incursión de García, luego de una «combi» con Crespo, remata Riesco en forma inverosímil. Es el segundo goal alavés.

Ya han quedado resueltos todos los detalles de la excursión que el próximo domingo celebrará al Kalamúa nuestro Deportivo, en colaboración con la Unión Deportiva Eibarresa.

En junta general extraordinaria del 18 de junio, se acordó modificar el artículo 5.º de los Estatutos en esta forma: Las acciones preferentes de veintidós céntimos de interés de cinco y medio por ciento anual, pagadero por mitad el 1.º de agosto y 1.º de febrero de cada año.

El empate produce una exhibición magnífica de juego, con dominio alterno, en los que las defensas brillan extraordinariamente.

El sucesivo de este programa y la gran demanda que existe de los billetes del automóvil, que, al precio de seis pesetas, se expenden en la Secretaría del Club y en el comercio recogiendo Arza de bolea y

El cupón del 1.º de agosto próximo se pagará a razón del siete por ciento y en dicha fecha se procederá al estampillado de las que se presenten, a las cuales se abonará además diez pesetas por título; a los que no deseen estampillarse, se les pagará el importe de sus títulos.